

你好,“黑面天使”!

濒危物种黑脸琵鹭“做客”莱西大沽河 全球仅有7000余只

白琵鹭在大沽河中怡然觅食。



“夏早日初长，南风草木香”，立夏后的莱西湖微风轻拂，湖水荡漾。5月12日清晨6点，莱西摄影师张瑞生在大沽河畔拍摄白琵鹭时，意外捕捉到全球濒危物种——黑脸琵鹭的身影。只见水面上一群白琵鹭中，有一只通体雪白、黑面长喙的黑脸琵鹭，成为一道亮丽的风景。因姿态优美，黑脸琵鹭素有“黑面天使”“黑面舞者”的美称。据黑脸琵鹭全球同步普查的最新数据显示，其全球数量仅有7000余只。此外，张瑞生近日还拍摄到了鸟界“超模”——黑翅长脚鹬。

黑脸琵鹭闯入摄影师镜头

5月12日清晨6时许，张瑞生如往常一样前往大沽河畔进行拍摄。他远远看到湖面上有一群白色大鸟，误以为是常见的白琵鹭。为了不惊扰鸟群，张瑞生没有接近，在远处端起相机进行拍摄。他回家后整理素材时，惊喜地发现在一群白琵鹭中，有一只鸟与众不同，经仔细辨认，确认其为极为珍稀的黑脸琵鹭。这是张瑞生多年来首次在莱西拍摄到黑脸琵鹭，堪称意外之喜。

拥有多年鸟类拍摄经验的张瑞生向记者介绍，中国境内的琵鹭主要分为白琵鹭与黑脸琵鹭两种，对于莱西而言，二者均极为少见。尤其是黑脸琵鹭，作为全球性濒危物种，更是难得一见。黑脸琵鹭又名黑面琵鹭、琵琶嘴鹭，属鹳科大型涉禽，其标志性的黑色长直喙前端膨大呈汤匙状，与琵琶形态相似，故而得名。黑脸琵鹭行动姿态优雅，因此素有“黑面天使”“黑面舞者”的美誉。张瑞生告诉记者，琵鹭对栖息地环境要求严苛，莱西是其重要繁殖栖息地，每年4月初便会迎来从南方迁徙而来的白琵鹭，数量最多时有30余只，部分白琵鹭会停留到深秋时才离开。张瑞生表示，自己拍到的黑脸琵鹭应是在春季由南向北迁徙至繁殖地途中，在莱西短暂停留补给。他与莱西众多资深拍鸟爱好者交流后推断，此次应是首次发现黑脸琵鹭现身莱西。

此外，张瑞生告诉记者，近日他还拍摄到了另一种珍稀鸟类——黑翅长脚鹬。黑翅长脚鹬属鹤形目反嘴鹬科长脚鹬属，是国家“三有”保护动物。因其细长的红腿与黑白相间的羽毛，行动时宛如优雅模特，也被称为“水鸟模特”“红腿娘子”。

卷羽鹈鹕现身莱西湖

珍稀鸟类接连现身莱西大沽河流域，不仅展现了莱西优良的生态环境，也为鸟类研究与生态保护提供了珍贵素材。近年来，莱西湖已成为鸟类天堂，每年至少“接待”几十万只候鸟。莱西摄影师于考臣在张瑞生之后，也在大沽河流域拍到了黑脸琵鹭觅食嬉戏的画面。此外，于考臣今年3月21日下午在莱西湖畔摄影时，看到5只从没见过的大白鸟出现在湖面上。于考臣拍下照片后放大比对，惊喜地发现，这些大白鸟竟然是卷毛鹈鹕！于考臣表示，这是自己多年来首次在莱西湖记录到卷羽鹈鹕过境的场景，实属意外之喜。



黑脸琵鹭现身莱西大沽河。



黑翅长脚鹬优雅起舞。



体型巨大的卷羽鹈鹕。

“卷羽鹈鹕是莱西的‘稀客’。”于考臣介绍道，卷羽鹈鹕是水鸟中的“巨无霸”，体长1.6—1.8米，双翅展开时宽度超过3米，体重最重的可达15公斤。卷羽鹈鹕成鸟体羽为灰白色，因头后枕部有卷曲而散乱的冠羽而得名。卷羽鹈鹕以其硕大的体型和独特的大嘴著称，是国家一级保护动物，也是国际自然保护联盟易危物种。卷羽鹈鹕分布于欧洲东部和南部、非洲北部、亚洲中部及印度北部，栖息于大型湖泊、河流、沼泽等处，常成群游弋，主要以鱼类、甲壳类、软体动物、两栖动物等为食，觅食时会从高空直扎入水中捕食。

于考臣表示，此次在莱西发现卷羽鹈鹕，说明莱西原生态的湿地食物充足，人为干扰少，很适合大型水鸟栖息停留。

/延伸/

守护候鸟之“约”

莱西市河湖众多，湿地广布，其中胶东半岛最大的内陆淡水湿地——姜山湿地，以及胶东半岛第一大水库——莱西湖更是闻名遐迩，成为候鸟栖息和繁殖的理想家园。近年来，莱西市坚持生态优先、绿色发展的理念，不断加强生态保护与修复，使得生态环境日益优良，吸引了越来越多的候鸟前来栖息。每年冬季，数十万只候鸟如约而至，其中不乏珍稀物种。

据莱西摄影爱好者和环保志愿者的观察记录，每年冬季，莱西湖都会迎来大雁、白鹭、大天鹅、灰鹤等120多个品种的候鸟。去年冬季，莱西湖飞来60多只白天鹅，它们在湖中翩翩起舞，宛如冬日精灵，吸引了众多游客和摄影爱好者前来观赏。而在莱西段大沽河流域也发现了约100只黑翅长脚鹬，此外还有麦鸡、白鹭、灰鹭、琵鹭等珍稀鸟类。这些都反映了莱西市生态环境的多样性和丰富性。

姜山湿地作为莱西市另一重要的生态资源，同样成为候鸟的庇护所。这里水域广阔，植被茂盛，为候鸟提供了丰富的食物来源和安全的栖息环境。据监测，姜山湿地的候鸟种类和数量均呈现出逐年增长的趋势。其中，白鹭、灰鹭、野鸭等常见鸟类数量众多，而白鹤、东方白鹤等珍稀鸟类也时有出现。这些候鸟在姜山湿地内自由飞翔、觅食、繁殖，形成了一幅幅生动的生态画卷。姜山湿地的美丽景色和丰富的候鸟资源吸引了众多观鸟爱好者和摄影爱好者前来。他们在这里近距离观察候鸟的生活习性，拍摄珍贵的候鸟照片。这些照片不仅记录了候鸟的美丽瞬间，也展示了姜山湿地生态环境的改善成果。

本版撰稿

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超
摄影 张瑞生 于考臣



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑 记者

康晓欢 袁超 肖梦婕